

羊城晚报佛山全媒体传播中心与佛山市青商会联合出品
策划/统筹:谢红

叶韵:希望能够像父亲一样成功

国外留学多年,回国后把农业作为自己的终生事业

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强

“父亲他自己这么成功,也希望我像他一样成功,我从小到大接受的家庭教育很严格,所以我不可能成为一个娇滴滴的女生。”初次见到佛山市盈辉作物有限公司董事助理叶韵时,她留着一头干练的短头发。叶韵是90后,佛山市禅城人,在加拿大留学8年,兜兜转转最后回到父亲的企业里,并将农业作为自己的终生事业,希望用自己所学让父亲的企业能更上一层楼。

留学加拿大回国帮助父亲

叶韵在2004年开始便被父亲送到国外读书,一个人在陌生的国度独自生活学习,2012年从加拿大多伦多大学经济学专业本科毕业回国。

叶韵是独生女,但父母对她从来没有过于娇宠,在她自己看来,她是一名典型的“女汉子”。她在加拿大多伦多独自生活学习了8年,很多生活和学习上的问题都要靠自己去处理。这样的一段经历,叶韵遇到任何问题都会有独立想法和解决方案,不会被别人干扰。

回国后,叶韵说当时并没有想到父亲的公司上班,一毕业就在广州一家美国知名的商业房地产顾问公司工作了三年,想学习一下外企的管理。2015年,淘宝、京东等线上平台正火热,叶韵负责商铺线下零售的策划,受到了比较大的冲击,整个部门都面临着解散。

思来想去,叶韵在2015年还是决定回到父亲的公司佛山市盈辉作物科学有限公司帮忙和学习。叶韵说,在广州外企上班时还觉得适应,但当回到父亲的公司工作时却不太适应,毕竟从一家全球布局的外企回到一家本土的农业领域私营企业,变化和落差还是挺大的。

据悉,佛山市盈辉作物科学有限公司成立于2000年,是国家定点农药生产企业,也是目前国内较大的农药水基化制剂研发及产业基地。该公司董



叶韵

事长叶宇平便是叶韵的父亲。如今,叶韵已经在父亲的公司工作5年时间,已经完全适应了。

“刚进入公司那会,大家觉得她是中国老板的女儿,还在国外留学这么多年,干农业吃不了这个苦。”叶韵说,她经常会到各个部门去锻炼学习,跟着业务员去农田里面做实验等,经过一段时间的磨合,大家也觉得她是认真做事的人,所以大家的态度也逐渐改变。

进入公司第二年,叶韵利用自身外语较好的优势,开始负责开拓外贸业务,目前已经在越南、泰国等国走产品登记流程。叶韵说,做了两年外贸工作,父亲看她熟练了这项业务后,又让她负责公司的一核心部门采购部。

将农药事业作为一生的方向

目前,公司快速发展,但公司管理需要跟上这个步伐,对供应链来讲是很大的挑战。叶韵是公司采购部门的负责人,在她看来,采购关系到整个公司的供应链,是非常重要的一环,它可以帮企业节省很多没必要的花销,但采购部门不一定安排家里人在里面,这主要还是要靠制度去约束。

农业行业一般以男性为主,毕竟要经常下田及走农村,这在叶韵看来根本不算什么。她说,父亲一直把她当作接班人来培养,平时在公司的时候,她和父亲更像是工作上的搭档,遇到问题就像同事朋友一样去商量解决问题,父亲也很尊重她的看法。

“这几年,公司发展很快,销售额

屡创新高,而新产品层出不穷,员工数量也逐年增长,现在已经有四百多人。”叶韵告诉记者,工作中,父亲就像铁人一样,精力很充沛,永远都有处理不完的事务,但回到家,看到父亲很累的样子,她也很心疼。

“看到父亲做这个企业20年来也很辛苦,我觉得自己在工作中要多替他分担。”叶韵说,她现在也在攻读MBA工商管理硕士,不断提高自身的能力,来帮助父亲。

“父亲从来不会夸奖,只会讲问题在哪里,需要怎么去解决。”叶韵说,父亲希望身边的人能发现公司一些新问题。由于父亲主要负责市场销售,在内部流程、后端管理上投入的精力有限,每次她发现公司的一些以前没有注意到的管理问题,父亲就会很高兴。

“我会不断跟父亲探讨企业的未来,在这家企业工作久了,就会不断发现新问题,我会觉得自己有义务去解决这些问题,然后在这个过程中会有成就感,我现在也确定了这个企业和行业就是自己未来事业的方向。”叶韵说,近期,她更想做的是推动企业内部的全面数字化办公,同时往绿色农药方面作一些更深的探索。

马臻骏:创业就是披荆斩棘的过程

曾创立全佛山最大的团购网站,赚到人生第一桶金

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强



马臻骏

曾创办全佛山最大的团购网站

高考后,马臻骏想去北方看一看,选择了沈阳的东北大学电子信息专业,在大学的时候,他就开始参加创业大赛,尝试一些项目运营,在他看来,创业就是他的一个兴趣和梦想,可以感受不同的人生体验。大学毕业后,马臻骏心中总闪烁着要创业的不安分心思,在物流、团购等多个互联网行业工作,不断换工作也不断地尝试寻找创业机会。

毕业后,马臻骏发现随着互联网的不断发展,团购互联网领域未来将会有很大的市场,他立马辞职开始自己的创业。于是,他在2010年拉了几个朋友,在佛山创建了名叫“团拜网”的团购网站。

马臻骏创立的这家当时全佛山最大的团购网站,被众多佛山市民所熟知,其每天推出一款超低价精品团购,提供餐厅、酒吧、KTV、SPA、美发店等优惠信息,例如用50元优惠券吃一顿价值100元的晚餐,或以三分之一的价钱看电影大片。

在佛山的大街、公交、地铁站或者学校里的LED显示屏上,人们经常会遇到一位“大侠”,他是佛山扫黑除恶宣传3D动漫短片《佛山“功夫”》中的卡通人物“大狮兄”。而这个短片创作负责人便是马臻骏,他是江门人,在佛山长大,也是一名互联网领域连续创业者,现任佛山市青年商会常务理事、广东福多多科技有限公司董事长、金影(广东)科技有限公司董事长、佛山市大狮兄动漫文化传播有限公司董事长。

马臻骏表示,刚开始并不顺利,他们创始人都要去跑业务,让商家进驻“团拜网”,但商家很多都不愿意进入,他就推出免费模式,让部分精品商家优先进驻,后来为众多佛山商家所熟知,商家争先恐后地主动找他加入。

没多久,团拜网就实现了盈利,并不断壮大,马臻骏赚到了人生的第一桶金。直到美团、大众点评、拉手等平台进入佛山,在美团守正出奇的战略下,团拜网的市场份额一步步被蚕食。最终,马臻骏无奈将“团拜网”转手他人,第一次创业的遇挫让他自己陷入迷茫期。

至此,马臻骏选择重回校园,在长江商学院就读MBA,他希望在校园里寻找他的答案,待走出校园,他又能开辟出一片新天地。

借互联网传承岭南文化

“团拜网”创业之后,马臻骏一边在校园学习的同时,一边与本地证券老板合作选择入股加入私募基金行业,投资孵化了一些创业项目。

毕业的十多年,马臻骏一直在寻找,他对新鲜事物有着独特的嗅觉和超强的敏感度,从事过互联网的很多热点行当。2017年,阿里巴巴集团投资的饿了么外卖平台招城市战略合伙人,马臻骏看到了机会,承包了佛山、珠海、深圳南山等几个片区。当时外

卖平台正当风口,马臻骏用了两年的时间将这几个片区做得风生水起。

在此之后,马臻骏的事业迎来高峰期,他先后创立了广东福多多科技有限公司、金影(广东)科技有限公司、佛山市大狮兄动漫文化传播有限公司等四家公司,并将他的事业方向对准了互联网领域的文创、动漫、新媒体以及直播。

如今,马臻骏打造了福多多电商直播基地,跟佛山本地品牌尝试合作,以电商为基础,采用创业合伙制,产品供应商、创业者、平台三方牵手,各自为自己赚钱。目前,该基地基本框架已经搭建好了,择日将全面推出。

此外,马臻骏还做了金凤凰新媒体榜,对佛山本地新媒体达人进行年度评选;推出《佛山“功夫”》短片荣获国家级“十大微动漫奖”,短片中会武术的“大狮兄”打造成卡通IP,并对口扶贫凉山州,将手工艺技术交给贫困家庭,他们来进行产品的回购,实现产业扶贫可持续发展。

“创业就是跌宕起伏、披荆斩棘的过程,一路很辛苦,但其中的感受和经历都是我一辈子的财富。”马臻骏说,自己从来不安分,只想通过自己的努力开创自己的天地,他不服输,哪怕失败了还可以再来,还有很多的梦想要去完成。

编撰童谣宣传垃圾分类

佛山城管举办户外宣传活动受市民关注

羊城晚报 红色印章 佛山新闻

2020年12月2日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 吴彤 / 美编 陈日升 / 校对 杜文杰

A14



城管举办活动吸引众多市民参与

岭南乡村文化青田艺术季启动

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员吴醒万报道:20位服装系专业学生、15位青田农民共同组成长的模特队伍,她们穿过青田河道两岸,成为青田一道靓丽的风景线。近日,佛山市顺德区杏坛镇青田村一场乡村艺术生活秀拉开了2020岭南乡村文化青田艺术季帷幕,回首顺德榕树头基金会又一年乡村保育硕果。

2020年是顺德榕树头基金会成立的第五年,在国家乡村振兴战略引领下,乡村保育继续得到各级肯定和媒体关注。榕树头基金会会长何卫东介绍,今年,在青田乡建成果基础上,榕树头基金会将推出乡村振兴公益计划,与华南师范大学共同探索乡村教育意义,让孩子们亲历乡土现场感受天地人和、真善和美。至今,已有7位榕树头基金会理事会成员和热心人士支持青田公益,完成均安顺峰小学、勒流龙眼小学、大良罗定邦中学等8所学校7批次青田研学课程,获得学生、老师、家

长的认可。

何卫东表示,围绕“智建乡村,回归家园”主题开展的第五届“顺德农商银行杯”美丽乡村创意大赛,让专业机构、院校师生共同设计和深化乡村研学课程。连续4年的“安心善居,缮居公益”今年走进勒流南水村,设计师们继续以设计的力量点亮生活。

活动中,与会领导、嘉宾共同启动2020岭南乡村文化青田艺术季。

按照规划,青田将开展“奔塔公园”“当代艺术园区”两个项目建设。“奔塔奔塔”是青田传统民俗活动,今年9月,青田烧奔塔民俗活动被确定为顺德区非物质文化遗产项目,现规划在青田西酒亭旁建设“奔塔公园”。青田当代艺术园区是以青田当代美术馆、艺术家工作室等为核心点,辐射青田及广佛深周边,艺术园区一方面聚焦乡村、艺术话题,展示国内及国际优秀艺术家作品,另一方面结合艺术家工作室等,开展系列美育活动和在地创作项目。

百岁老人患结肠癌 医生妙手转危为安

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员陈琳报道:近期,禅城中心医院(下称禅医)普外科成功为一位身患结肠癌合并多种疾病的百岁老人进行手术。这也是该科自开设以来所有手术患者中年龄最大的一位。

张伯老伯今年已经100岁了,除了腿脚不利索外,身体还挺硬朗。可一个月前,张伯老伯出现腹痛情况,还伴胸闷、咳嗽、头晕等症状,家人赶紧带老伯来到禅医就诊。急诊查腹部CT结果显示张伯老伯大肠长了恶性肿瘤,抽血结果还提示老人患有重度贫血,同时还有慢性心力衰竭、慢性阻塞性支气管炎、脑梗塞后遗症等情况,一项项检查化验结果提示张伯老伯病情很重,一般情况较差,再加上高龄,病情不容乐观。

为了挽救生命,禅医普外科主任区小卫立即组织科室各医生进行详细的病情讨论,认为是肠癌并有肠道梗阻迹象,有

绝对手术指征,保守治疗无效,但张伯老伯病情重、身体一般状况较差,加上超高年龄、心肺功能不全,因此手术风险极大。

“手术风险很大,但有一线希望,不做手术只能眼看着张老伯失去生命!”区小卫团队表示愿意为张老伯进行高风险手术,但需要取得家属的理解和配合,随后和家属们反复详细沟通、告知病情、手术的必要性和手术风险,减轻家属们的顾虑和担忧,家属们纷纷表示理解和支持医生的决策、治疗方案。

随即,区小卫团队同麻醉科、心内科、ICU、营养科等人员进行多学科讨论,多方讨论制定多个手术方案和应急预案措施。

然而,张老伯在住院的第六天出现了“小插曲”。老伯在高龄、心肺功能衰退、重度贫血等多个因素作用下,出现了昏迷,数个医生护士各自分工迅速开启急救流程,上监护、采血等操作从容不迫,开放气道、插

管、完善检查,短短30分钟时间,命悬一线的老伯被救了回来,并送到ICU监护室。此后,医生们每天多次进出ICU观察

张老伯病情变化,调整治疗方案,在医护人员的努力下,老伯转危为安,病情日趋好转,但因肿瘤日渐增大,老伯腹痛逐渐加重,每天需打止痛针才能渡日。看着张老伯和家人祈求的眼神,关键时刻,区小卫当机立断,决定迎难而上,做好周密安排。

调整好张老伯一般情况及心功能,在张老伯住院的第15天,进行了结肠癌切除手术,将张老伯肚子里随时会“爆炸”的一颗“炸弹”成功拆除,并立即送进ICU病房监护治疗。

经过精心康复治疗,3天后张老伯顺利从ICU重新转回普外科病房,7天后老伯能简单与人沟通,并能被搀扶下地短距离行走,13天后老人摆脱病魔,康复出院,家属送来花篮和锦旗向医护人员表达谢意。

佛山首个!
区级产业链供需对接平台上线

羊城晚报讯 记者张锐远报道:

12月1日,佛山市首个区级产业链供需对接平台——“三水制造”产品发布平台上线,可为企业提供产品发布、供需对接、在线展会等服务,为全面展现三水制造业风采、促进本土上下游产业链对接、拓宽企业在本土的供销渠道搭建信息对接平台。目前已已有300家重点企业发布2000多个产品,明年将覆盖三水全区超4000家企业。

据悉,“三水制造”产品发布平台设置在三水区政府网站下,设有供需信息、在线展会、企业报送、政府管理四大功能板块。企业可通过平台发布自己的产品、供需信息,查询展会信息等。目前已已有300家三水区重点企业入驻该平台,汇集了2000多个产品信息,主要为高新技术产品、首台套产品、入选“家电下乡”产品等高品质产品。

三水区经科局副局长陈玉虎介绍,今年以来,新冠肺炎疫情给企业线下市场开拓、原材料采购等带来了很大的困难,让更多企业意识到线上交易以及本土市场开拓的重要性。为更好地服务企业,“三水制造”产品发布平台应运而生。

“通过平台,我们能快、更好地对接采购需求,将极大提高我们就近采购的效率。”佛山市三水区

佛山海关驻禅城办事处
开展世界艾滋病日宣传教育

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员刘谢报道:2020年12月1日是第33个“世界艾滋病日”。佛山海关驻禅城办事处以“防疫抗艾,守护国门”为主题,统筹线上线下宣传渠道开展艾滋病日宣传教育活动。

本次艾滋病日宣传教育活动中,佛山海关禅城办事处在出入境口岸滚动播放艾滋病防治知识,并在现场对工作人员、进出口企业人员等科普艾滋病防治措施,派发安全卫生用品,利用微信小程序发动参与线上科普,完成答题即可获赠防艾礼品。

此外,在国际旅行卫生保健中心,佛山海关禅城办事处设立防艾长期宣讲点,向出国劳务人员、国际航行交通工具、留学生、涉外婚姻群体等重点人群普及艾滋病、疟疾等传染病防治措施及出国旅行、旅游、就业注意事项,提供艾滋病免费咨询与检测服务,全面提高出入境人员自我保护意识,实现宣传防治成效最大化。此次艾滋病日宣传活动期间,共派发宣传图册、读本、折页300余份,安全卫生用品100余个,接待现场咨询100余人。